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BorBély-pecze TiBor Bors

a pályatanácsadás gazdasági hasznai

A pálya-, karrier-tanácsadás, a pályaorientáció gazdasági hasznosságát évtizedek 
óta igyekszik bizonyítani és elfogadtatni a pályaorientációs szakma. A pályaori-
entációs szakemberek és a pályaorientációt értékelő közgazdászok között kevés 
a munkakapcsolat, miközben a pályaválasztás, az életút-támogató pályadöntések 
sorozatának gazdasági kérdésköre egyre többször kerül előtérbe. A pályaorientá-
ció valós gazdasági hasznáról, direkt és indirekt eredményeiről a mai napig keve-
set tudunk. Holott technikai értelemben ma már nem kellene klasszikus kísérle-
tet szervezni a hatásmechanizmusok megértésére. ez a cikk a témában elérhető, de 
közel sem elégséges irodalom feldolgozására, bemutatására vállalkozik.
Journal of economic literature (Jel) kód: J24.

a fogalom meghatározása

a pálya-, karrier-tanácsadás gazdasági kimeneteit sokan keresik, de kevesen találnak 
rá meggyőző bizonyítékokat. 

„ami az egyéni pálya-, karrierdöntéseket illeti, a hatékony pályatanácsadás biztosíthatja 
a munkakereséssel és a foglalkoztatással kapcsolatos döntések jobb megalapozottságát, 
ezáltal hatékonyabb munkaerőt és nagyobb komplementaritást eredményez a munkaerő-
kínálat és a munkaerő iránti kereslet között. Hasonlóképpen, a tanulással kapcsolatos dön-
tések, a tanulási lehetőségekhez kapcsolódó döntések is nagyobb valószínűséggel lesznek 
megfelelők és vezetnek »sikeres« tanulási eredményekhez.” (Maguire–Killeen [2003] 5. o.)

a pálya-, karrier-tanácsadásnak már a tevékenység meghatározása során számos 
szakirodalmi definícióját lelhetjük fel. az európai Unión belül leginkább a 2004 óta 
elfogadott életút-támogató pályaorientáció, életpálya-építés (lifelong guidance) meg-
közelítésével dolgozunk (Borbély-Pecze [2010], Borbély-Pecze és szerzőtársai [2013]). 
ez a fogalom gyűjtőfogalomként értelmezhető, amely magában foglalja az iskolai 
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pályaorientációt, a pályaválasztás előkészítését és az aktív életpálya során alkalma-
zandó pályaépítést is. az oecd meghatározása szerint:

„a pályaorientáció olyan szolgáltatásokra és tevékenységekre vonatkozik, amelyek célja, 
hogy segítsenek az egyéneknek – bármely életkorban és életük bármely szakaszában – az 
oktatási, képzési és foglalkozási döntések meghozatalában és karrierjük irányításában. 
a tevékenységek történhetnek egyéni vagy csoportos alapon, és lehetnek személyes vagy 
távoli tanácsadási formák (beleértve a segélyvonalakat és az internetes szolgáltatásokat).” 
(OECD [2004] 19. o.)

az európai Unión belül az elmúlt két évtizedben az alábbi esernyőfogalommal hatá-
rozzák meg az életút-támogató pályaorientáció fogalmát. az európai Tanács 

„összefüggő folyamatként határozza meg a pályaorientációt, amely lehetővé teszi a polgá-
rok számára, hogy bármely életkorban és életük bármely szakaszában életpályájuk során 
meghatározzák képességeiket, kompetenciáikat és érdeklődési körüket, hogy az oktatás, 
a képzés és a szakképzés területén döntéseket hozhassanak, és egyéni életútjukat irányít-
hassák a tanulásban, a munkában és más olyan környezetben, ahol ezeket a képességeket 
és kompetenciákat tanulják és/vagy használják” (EC [2008]).

a pályaorientáció gazdasági előnyeit többféle finanszírozási forrás is biztosíthatja egy 
országban: mind a közfinanszírozott szolgáltatásnyújtás, mind pedig a szélesebb piaci 
vagy nonprofit alapon működő pályaorientációs szervezetek. ezért már a pályaori-
entációs szolgáltatások a) tartalmi meghatározása és b) a szolgáltatásnyújtók azono-
sítása során is nehézségekkel kerülünk szembe. ráadásul a legtöbb pályaorientációs 
szolgáltatás különböző iskolai, munkaerőpiaci, társadalmi felzárkóztatási program 
részeként valósul meg, ahol a pályatanácsadási tevékenység kezdetének és végződésé-
nek meghatározása is kihívás. Hazai környezetben ennek gimnáziumi tanulói min-
tán történő operacionalizálására majd mérésére törekedett Pálvölgyi [2025]. az életút-
támogató pályaorientációs tanácsadás közpolitikai értelemben az alábbi területeken 
hozhat mérhető eredményeket (ELGPN [2015] 8. o.):

– az oktatás és képzés területén: általában a tanulásban való részvétel; lemorzsoló-
dás csökkentése, elkerülése a képzés során vagy a tanfolyam elvégzésének támogatása; 
majd elhelyezkedés a tanult szakmában/foglalkozásban, a későbbi életpálya során az 
át- és további képezhetőség megőrzése. 

– Munkaerőpiac: munkában való részvétel; foglalkoztathatóság és munkahely-
megtartás; jobb jövedelmi és fizetési pozíciók, a munkaerőpiac jobb kiegyensú-
lyozottsága: kereslet és kínálat kiegyensúlyozottabbá tétele; álláskeresési/munka-
nélküliségi segélyen töltött idő csökkenése; munkahelyi elkötelezettség javulása, 
munkateljesítmény és termelékenység javulása, munkavállalói készségfejlesztés; 
szakmai és földrajzi mobilitás és foglalkoztatási átmenetek elősegítése, munkahe-
lyi tanulás/munkaerő-fejlesztés.

– Társadalmi befogadás: az egyének és csoportok társadalmi és gazdasági integrá-
ciója; a munkaerőpiaci beilleszkedés támogatása, gyorsítása, a hosszú távú munka-
nélküliség és a szegénység csökkentése; a tanuláshoz való hozzáférés akadályainak 
leküzdése és aktív idősödés; nemek közötti és társadalmi egyenlőség. 
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– Gazdasági fejlődés: magasabb foglalkoztatási szint; motiváltabb, termelékenyebb 
munkaerő; kereslet-kínálat változásakor horizontális szakmai, ágazati váltásokhoz 
gyorsabb alkalmazkodás. 

az oecd „pályára kész” (career readiness) projektje1 évek óta keresi a fiatalok pálya-
aspirációi és a megvalósult pályaelképzelések közötti kapcsolatot, amelyben felhasz-
nálja a pisa adatait is. a „törekvésre való képesség” (capacity to aspire) fogalma az 
indiai szociológus, arjun appadurai által kidolgozott fogalom, a fiatalok foglalkozási 
törekvései és a felnőttkori eredmények közötti kapcsolatot vizsgálja, ahol a szükség-
telenül alacsony vagy zavaros egyéni pályaaspirációkat a társadalmi egyenlőtlenségek 
tünetének, nem pedig okának tekinti (Appadurai [2004]). appadurai véleménye sze-
rint a fiatalok rutinszerűen nincsenek híján az ambícióknak, azonban gyakran hiány-
zik az arra való képességük, hogy ambícióikat valóra váltsák. a pisa-adatok pálya-
orientációs jelentőségű feldolgozása közelebb visz bennünket ahhoz, hogy a pálya-
orientáció jelentőségét az adatok szintjén is értelmezni tudjuk. a pisa 2018-as adatai 
azt mutatják, hogy a pályaorientációhoz való hozzáférést nem biztosító iskolákba járó 
fiatalok nagyobb valószínűséggel bizonytalanok a pályaválasztási törekvéseiket ille-
tően. a gyengén teljesítők esetében a részt vevő oecd-országok átlagában az isko-
lai pályaorientációhoz való hozzáféréssel nem rendelkező tinédzserek 33 százaléka 
bizonytalan, szemben a 28 százalékos arányukkal, ahol – kötelező vagy önkéntes 
alapon – a pályaorientáció elérhető (Covacevich [2021]). 

a pályaorientáció gazdasági hasznai

a pálya-, karrier-tanácsadás, a pályaorientációs tevékenységek a legtöbb szak-
irodalom szerint a következő elsődleges gazdasági eredményekhez vezetnek: 
1. a munkaerőpiaci részvétel növekedése (rövidebb időt tölt az egyén inaktivitás-
ban), 2. a munkanélküliség csökkenése, 3. a munkavállalói készség- és tudásbázis 
bővülése, valamint 4. rugalmas és mobil munkaerőpiac, növekvő munkaerőpiaci 
részvétel (Hooley–Dodd [2015]). 

Watts [1999] szerint a pályaorientáció hatással lehet a tanulásban és a munkaerőpi-
acon való részvétellel kapcsolatos egyéni döntésekre. csökkentheti az iskolai lemor-
zsolódás esélyét, ugyanakkor növelheti az egyén újbóli tanulásának valószínűségét. 
Mayston [2002] a pályatanácsadás hozzáadott értékét a tanácsadásban részesülő sze-
mély növekvő jövedelmein keresztül ragadja meg.

a viselkedési közgazdaságtan ugyanakkor megkérdőjelezi a mayston által java-
solt megközelítést (Frederick és szerzőtársai [2002]): az egyének nem mérlegelik 
következetesen vagy racionálisan a jövőbeli költségeket és hasznokat, és hajlamosak 
nagyobb súlyt helyezni az olyan eseményekre, amelyek hamarabb bekövetkeznek. 
ez a hiperbolikus diszkontálás – amikor a költségek közel vannak az időben, míg az 
előnyök távolabbiak és nehezen beláthatók – később megbánt döntésekhez vezethet.

1 https://www.oecd.org/en/about/projects/career-readiness.html.

https://www.oecd.org/en/about/projects/career-readiness.html
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Hughes, D. [2004] ezt részletesebben is megvizsgálja, és azt állítja, hogy a pályaori-
entáció a gdp növekedését is elősegítheti a következők révén: a készségek felhaszná-
lásának javulása a gazdaságban, az oktatásfinanszírozás hatékonyságának javítása, 
a munkanélküli-segélyek csökkentése, a bűnözési ráta csökkentése, az egészségi álla-
pot javulása, az adóbevételek növelése. azáltal, hogy Hughes feltételezi, hogy mind-
egyikből kismértékű pénzügyi haszon származik, képes arra, hogy elméletileg meg 
tudja határozni, hogy mekkora pénzügyi hasznot jelent az államkassza számára egy 
működő pályaorientációs rendszer.

Ugyanakkor a valamikori nemzeti pályaorientációs Tanács megbízására készített 
elemzésükben magyar szerzők meglehetősen szkeptikusak voltak a pályaorientáció/
karrier-tanácsadás hatásának elkülönítésével kapcsolatosan. véleményük szerint 
(Hárs–Tóth [2010]) 

1. sok esetben nem világos, hogy valóban azt mérjük-e, ami valóban a pályaorien-
táció hatása, vagy azt, amit szeretnénk, ha a hatás lenne;

2. nehezen áthidalható probléma a hatások differenciálása, a kizárólag a pályaori-
entáció eredményeként jelentkező hozadékok elkülönítése;

3. jól ismert nehézség a holtteherveszteség kiszámítása. 

azt gondolhatnánk, hogy a pályainformáció, munkaerőpiaci információ (Labour 
Market Information, LMI) pályaorientációhoz kötött felhasználásának elemzésében 
jobban állunk, mint a tanácsadás vagy az emberierő-szolgálatás gazdasági eredmé-
nyeinek elemzésében. de ez sincsen feltétlenül így. 

„a szakirodalmi áttekintés egyik legfontosabb megállapítása, hogy nagyon keveset 
tudunk az lmi munkaerőpiaci eredményekre gyakorolt hatásáról. ez részben azt a tényt 
tükrözi, hogy sok országban kevés az lmi – vagy akár kevés lmi-vel kapcsolatos prog-
ram valósul meg, például a pályaorientáció és az álláskeresési segítségnyújtás szigorú 
értékelésére.” (Murray, [2010] iv.) 

murray következtetései a szakirodalom áttekintése után az alábbiak voltak: 
1. nincs bizonyíték arra, hogy a munkaerőpiaci információk önmagukban milyen 

hatással vannak a munkaerőpiaci eredményekre.
2. az álláskeresési támogatási programok pozitív, de szerény rövid távú hatás-

sal vannak az álláskeresők foglalkoztatási kilátásaira, még a fiatal és szakképzetlen 
munkanélküliek körében is. ezek a munkaerőpiaci szolgáltatások költséghatékonyak, 
mivel olcsók a többi aktív munkaerőpiaci politikához/eszközhöz (például bértámo-
gatás, átképzés) képest. 

3. az internetalapú információk hatékonyak a munkavállalókat kereső cégek szá-
mára. az egyének álláskeresési stratégiájaként az internet nyilvánvalóan hasznos 
(mivel az álláskeresés domináns platformjává vált), de hatékonyságát még nem szám-
szerűsítették. 

4. az intenzív pálya/karrier tanácsadási szolgáltatások rövid távon pozitív hatással 
vannak az álláskeresésre, a képzési programokban való részvételre és a „tanulási eredmé-
nyekre”, például az attitűdökre, a döntéshozatali készségekre és az önismeretre. Ugyan-
akkor az információ szerepe a tanácsadás más szempontjaival szemben nem világos. 
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mérési lehetőségek – a pályaorientáció gazdasági eredményeinek 
koncepcionális modellje
fentiek alapján arra a kutatásmódszertani szempontból összetett kérdésre érdemes 
operacionalizálható válaszokat keresni, hogy a) milyen gazdasági értelemben vett 
hatásokat is várunk el a pályaorientációtól/pályaépítéstől, és b) hogyan lehetséges 
ezeket mérhetővé tenni. 

Hooley–Dodd [2015] kísérletet tett egy pályaorientációs gazdasági modell koncep-
ciószintű kialakítására. modelljükben elismerik, hogy a pályaorientáció elsősorban 
az egyénre hat, amennyiben segít az egyéneknek (pályát, karriert) választani, kész-
ségeiket, attitűdjeiket fejleszteni és megtervezni a tanulásban és a munkaerőpiacon 
való részvételüket. 

ez a tény pedig számos elsődleges gazdasági eredményhez vezethet, mint például 
a munkaerőpiaci részvétel növekedése, valamint a készségek és tudásbázis bővülése. 
vélelmezik, hogy a „jó pályaválasztásban” részesült egyének kevesebb időt tölte-
nek majd munkanélküliségben, motiváltabbak a munkában, elégedettebbek lesznek 
a pályaválasztásukkal és így végső soron az életükkel. ezért például kevesebb időt 
töltenek majd táppénzen, gyorsabban váltanak munkahelyet. ezek az egyéni szintű 
elsődleges gazdasági eredmények hozzájárulnak a másodlagos eredményekhez, ame-
lyek együttesen hozzájárulnak a szélesebb körű makrogazdasági előnyökhöz. a gaz-
dasági hatásokat lényegében lineáris hierarchiaként fogalmazza meg Hooley–Dodd 
[2015] modellje, de valójában a kapcsolat valószínűleg összetettebb, mivel a modell 
minden egyes szintje kölcsönhatásban van a többivel. Így például a jobb egészségügyi 
eredmények hatással lehetnek a munkanélküliség csökkenésére és a munkaerőpiaci 
részvétel növekedésére is. a szubjektív versus objektív pályasikerek, karrierelége-
dettség témakörét közel száz éve kutatja a pszichológia, ahol az „objektív” pálya-, 
karriereredményeket meg kell különböztetni a „szubjektív” sikertől (Hughes, E. C. 
[1937]). a szubjektív siker az egyén objektív eredményeinek értékelése. a szubjektív 
sikerértékelések pozitívan kapcsolódnak az objektív eredményekhez. Tehát az egyén 
pályaelégedettségének megértése nélkül keveset lehet állítani annak gazdasági hasz-
nosságáról. ez a megközelítésmód tehát az egyén oldaláról építi fel a pályaorientáció 
gazdasági hasznosságának modelljét. elképzelhetőnek tartom, hogy másféle modell-
építésre is van mód – ezzel kísérletezik az oecd elemző stábja egy ideje (Mann és 
szerzőtársai [2020]) –, ugyanakkor az egyén támogatásában érintett pályatanácsadók 
megközelítésmódja jellemzően individualista. 

Emberi tőke 

a 20. század közepétől bontakoztak ki az emberitőke-elméletek. a emberi tőke fel-
halmozódását jellemzően központi gondolatként kezeljük egy gazdaság fejlődésében. 
az emberi tőke tágan definiálható, mint az emberekben megtestesülő tudás, kész-
ségek és egyéb személyes jellemzők állománya, amely segíti őket abban, hogy pro-
duktívak legyenek. a formális oktatás (kora gyermekkor, formális iskolarendszer, 
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felnőttképzési programok), de az informális és munkahelyi tanulás, valamint a mun-
katapasztalat is mind-mind az emberi tőkébe való befektetést jelenti (Criscuolo és 
szerzőtársai [2024]). számos bizonyíték utal arra, hogy a pályaorientáció támogat-
hatja mind a munkavállalói készségek, mind a képesítések megszerzését azáltal, 
hogy az egyéneket arra ösztönzi, hogy elkötelezzék magukat a formális és infor-
mális tanulási lehetőségek mellett, és tanulmányaikat be is fejezzék (Killeen–Kidd 
[1991]). emellett a pályaorientáció támogathatja az egyéneket abban is, hogy tuda-
tában legyenek az informálisan megszerzett készségeiknek, és mérlegeljék, hogyan 
lehetne ezeket a készségeket a munkaerőpiaci, társadalmi boldogulásuk érdekében 
a legjobban hasznosítani. Ugyanakkor az emberi tőke szintjének egyoldalú emelése, 
amennyiben annak felhasználására nem mutatkozik gazdasági igény, értelemsze-
rűen nem jár a gazdaság növekedésével. a pályaorientáció a munkaerőpiac kereslet 
és kínálat közötti egyensúlyozásának, a készségigények egyedi felmérésének, értéke-
lésének az eszköze is, amennyiben javítani igyekszik az egyén ön- és pályaismeretét. 
a pályaorientáció tehát egyrészt támogathatja az egyéneket abban, hogy általában 
véve növeljék emberi tőkéjüket, másrészt abban, hogy a munkaerőpiaccal kapcso-
latban mérlegeljék, hogyan növelhetik – egyéni, háztartási szintű – észszerű embe-
ritőke-beruházásukkal emberi tőkéjüket.

az emberitőke-elméletekhez jól illeszkedik az eU/oecd országokban alkalma-
zott életpálya-építési kompetencia fogalma (Career Management Skills, CMS), ame-
lyen az európai Unió oktatási minisztereinek egyetértése mellett a következőt értjük: 

„olyan kompetenciák, amelyek strukturált módot biztosítanak az egyének és csopor-
tok számára az önmagukról, az oktatásról és a foglalkozásokról, munkalehetőségekről 
szóló információk gyűjtésére, elemzésére, szintetizálására és rendszerezésére, valamint 
a hosszú távú foglalkoztathatóság növelését célzó, jól megalapozott döntések és átmene-
tek meghozatalához és végrehajtásához szükséges készségek elsajátítására.” (EC [2008]) 

az életpálya-építési kompetencia a következő szempontokra terjed ki:
– önmenedzsment (saját tudás, képességek, érdeklődés, szükségletek önértékelése);
– a tanulási pálya irányítása (a tanulással való foglalkozás, valamint a tanulás és 

a munka közötti kapcsolat megértése);
– saját pálya/karrier menedzsment (a tanulási és foglalkoztatási lehetőségekre 

vonatkozó adatok értékelése, az oktatási vagy képzési utak közötti, valamint az okta-
tás vagy képzés és a munka közötti sikeres átmenetek megkönnyítése).

a jól felépített egyéni cms az önálló álláskeresést, pályacélok megfogalmazását is elő-
segíti. ezáltal feltehetően gyorsítva az elhelyezkedés sebességét, csökkentve az állás-
keresés időtartamát és elősegítve a munkaerőpiaci (be)illeszkedést. 

Társadalmi tőke 

a jól működő emberi kapcsolatok bármely gazdaság, munkaszervezet elengedhetet-
len kellékei. 
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„a tőkében egyfajta fennmaradási tendencia rejlik: egyrészt profitot termelhet, másrészt 
önmagát is újratermelheti vagy növelheti. Bourdieu felfogása szerint a tőke három fő for-
mája: a gazdasági tőke, a kulturális tőke és a társadalmi tőke. a társadalmi tőke kifeje-
zést szűkebben, a kapcsolati tőke értelmében használja.” (Farkas [2013] idézi Bourdieu 
[1999]-et, 156–157 o.)

az emberi kapcsolatok karriert és gazdaságot építő erőforrások, amelyeket meg kell 
tanulni használni. a pályaorientáció fontos szerepet játszhat abban is, hogy az egyé-
nek olyan információkhoz jussanak, amelyek nem tartoznak a közvetlen társadalmi 
hálózatukhoz, így ellensúlyozva a társadalmi tőke egyenlőtlenségeiből adódó hátrá-
nyok egy részét. például az egyesült államokban az álláskeresők Klubja (Job Club), 
a munkanélküliek elhelyezkedését elősegítő álláskereső klub spekulatív álláskere-
sési technikája arról is szól, hogy az egyén számára elérhető pálya- és elhelyezkedési 
információkat megnöveljék, ezáltal gyorsítva az elhelyezkedés sebességét, és javítsák 
a munkaerőpiaci pályailleszkedés minőségét is. a munkaerőpiac az a speciális piac, 
ahol a személyes kapcsolatok minőségükben befolyásolják az elhelyezkedés tempóját 
és annak minőségét is. a nyílt, hirdetett és jól dokumentált állások egyetlen piacon 
sem azonosak a munkaerőpiac keresleti oldalának egészével. 

a pályaorientáció arra is tanítja az egyént, hogy tudatosan építsen életpályát/kar-
riert, s ennek részeként szakmai kapcsolatrendszereket. az amerikai álláskeresők 
Klubja módszerét kísérleti úton értékelte a különböző ügyfélcsoportokon Azrin és 
szerzőtársai [1975]. az álláskeresőkből kontrollpárokat alakítottak ki a foglalkoztat-
hatósági index alapján. a résztvevőket véletlenszerűen osztották be intervenciós és 
kontrollcsoportokba. a teljes munkaidőben történő munkába állásig eltelt idő medi-
ánja 53 napról (kontrollcsoport) 14 napra csökkent. Három hónap elteltével a kezelt 
csoport 93 százaléka teljes munkaidőben dolgozott, míg a kontrollcsoportban ez az 
arány mindössze 60 százalék volt.

Támogatott karrierátmenetek 

a harmadik terület, ahol a pályaorientáció/karrier-tanácsadás gazdasági hatása rele-
váns lehet, a munkavállalási és tanulási célú átmenetek felgyorsítása, az ember–pálya 
illeszkedés javítása. a pályaorientáció másfajta életút-, karrierváltásokat is támo-
gathat, például a munkába való visszatérést betegség, gyermek- vagy idősgondozási 
feladatok ellátása után. a modern munkaerőpiacok tele vannak átmenetekkel, ma 
már külön irodalma van a karrier-, pályaátmenetek elemzésének. Kiemelt figyelem 
irányul az iskola–munka átmenet (school-to-work-transition STW) kutatására, de 
számos más, életpálya közbeni váltás is figyelmet kap. 2023-ban az eU-ban a mun-
kával töltött élet várható időtartama 36,9 év volt (Eurostat [2024]). ehhez képest 
a vállalatok átlagos életciklusa 12–20 évben mérhető (TenHaken [2016]), így egyre 
gyakrabban kutatási téma lesz a horizontális karrierátmenetek kérdésének vizsgá-
lata. gyakorlati szempontból az eredmények rávilágítanak nemcsak a pályakorrek-
ciók, de a horizontális átmenetek fontosságára is a sikeres jövőbeli karrier elősegítése 
érdekében (Bryndís és szerzőtársai [2023]). ezen a területen már magyarországon is 
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több olyan adatsorunk áll rendelkezésre – elsődlegesen például a diplomás pályakö-
vetés adatai (dpr),2 másodsorban a most épülő szakképzési és felnőttképzési pálya-
követés adatai3 –, amelyek nav/neaK adatokkal összekapcsolva lehetővé teszik 
a pályakövetésnek a pályaorientációra elvégzett speciális elemzését is. Hasonlóan 
komoly adatbányának tekinthetők az oktatási Hivatal által ötödik éve működtetett 
és a 2020/21-es tanév óta elérhető, 8. évfolyamosokon felvett országos pályaorien-
tációs vizsgálat (opm–povi) adatsorai.4 

mindezek a felvételek gyakran nem a pályaorientációs tevékenység hasznát, hatá-
sát mutatják, de a kiválasztott pályairányok és karrierátmenetek megvalósulásáról 
adhatnak képet. az opm esetében például már a középfokú képzést végzettek is 
vizsgálhatók lennének, hiszen a karrierátmenetek hazai mintázatáról nagyon keve-
set tudunk. ilyen típusú vizsgálatokat (The Career Trajectories and Occupational 
Transitions, CTOT) végez a teljes munkaerőpiacra például az egyesült államok 
munkaügyi minisztériuma (Department of Labor, DoL) és munkaügyi statiszti-
kai hivatala (Bureau of Labor Statistics, BLS).5 ebben a rendszerben, megfelelően 
közérthető vizualizáció mellett, a felhasználók interakcióba léphetnek az adatok-
kal, hogy megértsék: 1. hogyan mozognak a középszintű (főként feor3 és feor4 
főcsoportok) foglalkozásokban dolgozók az egyes munkahelyeken, munkahelyek 
között és foglalkozási klaszterekben, és 2. karrierjük előrehaladásával hogyan 
tapasztalják meg a bérnövekedést. 

a gyakorlati szakemberek, például a karrier- és pályatanácsadók azonosíthatják 
a magasabb bérnövekedéssel járó munkaerőpiaci belépő/„indító” foglalkozásokat, 
megkereshetik a bérnövekedéssel összefüggő klasztereket vagy foglalkozási jellem-
zőket, és megérthetik, hogy hol vannak egyenlőtlenségek, amelyekkel foglalkozni 
lehetne. gyakorlati szempontból az eredmények rávilágítanak a horizontális átme-
netek fontosságára a jövőbeli pályasikeresség elősegítése érdekében. egy másik fontos 
terület, amihez a pálya/karrier tanácsadás hozzájárulhat, az idősebbek, a tapasztalt 
munkaerő segítése abban, hogy átgondolják a későbbi életszakaszban a munkahelyi 
átmeneteket, a nyugdíjba vonulást és azt, hogy hogyan maradhatnak hosszabb ideig 
gazdaságilag aktívak. az álláspiac forgási sebességének gyorsítása, az átlagos állás-
keresés időtartamának csökkentése6 szintén olyan gazdaság-, foglalkoztatáspolitikai 
szempont, amelyre a gazdaságirányításnak figyelnie kell. 

2 https://www.diplomantul.hu/.
3 https://www.ikk.hu/hirek/szakkepzesi-es-felnottkepzesi-palyakovetesi-rendszer-fejlesztese-

magyarorszagon.
4 https://www.oktatas.hu/kozneveles/palyaorientacio/orszagos_palyaorientacios_vizsgalat/

lebonyolitas.
5 https://www.dol.gov/agencies/oasp/evaluation/resources/career-trajectories-and-occupational-

transitions-dashboard.
6 magyarországon az általgos álláskeresés időtartama jelenleg ismét egy év: https://www.ksh.hu/

stadat_files/mun/hu/mun0031.html.

https://www.diplomantul.hu/
https://www.ikk.hu/hirek/szakkepzesi-es-felnottkepzesi-palyakovetesi-rendszer-fejlesztese-magyarorszagon
https://www.ikk.hu/hirek/szakkepzesi-es-felnottkepzesi-palyakovetesi-rendszer-fejlesztese-magyarorszagon
https://www.oktatas.hu/kozneveles/palyaorientacio/orszagos_palyaorientacios_vizsgalat/lebonyolitas
https://www.oktatas.hu/kozneveles/palyaorientacio/orszagos_palyaorientacios_vizsgalat/lebonyolitas
https://www.dol.gov/agencies/oasp/evaluation/resources/career-trajectories-and-occupational-transitions-dashboard
https://www.dol.gov/agencies/oasp/evaluation/resources/career-trajectories-and-occupational-transitions-dashboard
https://www.ksh.hu/stadat_files/mun/hu/mun0031.html
https://www.ksh.hu/stadat_files/mun/hu/mun0031.html
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Elsődleges gazdasági/munkaerőpiaci hasznok 

a fent leírtak nyilvánvaló előnyökkel járnak az egyéni pályaválasztó, pályaépítő 
számára, aki növelni kívánja emberi vagy társadalmi tőkéjét, vagy gyorsítani 
képes pálya- és karrierátmeneteit a továbbtanulás vagy a munka irányaiba. ezek az 
egyéni eredmények azonban összesítve olyan társadalmi és gazdasági eredménye-
ket is hoznak, amelyek a közpolitika (a társadalom-, gazdaság-, foglalkoztatáspoli-
tika) számára is lényegesek. a pályaorientációs tevékenységek támogatása különö-
sen a következő elsődleges gazdasági eredményekhez vezethet: 1. a munkaerőpiaci 
részvétel növekedése, 2. a munkanélküliség méretének és időtartamának csökke-
nése, 3. a lakosság készség- és tudásbázisának bővülése, valamint 4. rugalmasabb 
és mobilabb munkaerőpiac kialakulása, az állás- és képzési piac transzparenciájá-
nak, forgási sebességének javulása. mindezek a szempontok egyre fontosabbakká 
válhatnak a sok karrierátmenettel terhelt munkaerőpiacokon. a működő pályaori-
entáció csökkentheti a munkaerőpiacot érő sokkhatásokat, amelyek a nem meg-
felelő munkaközvetítésből (job-matching) és a rossz pályainformáció-nyújtásból 
(job signalling) adódhatnak. ezzel elősegítve azt, hogy az egyének a számukra leg-
megfelelőbb munkakörbe kerüljenek (ami természetesen kellő önismeretet, tehát 
a pályaorientáció egyik pozitív kimenetét feltételezi).

a csökkenő munkanélküliség szorosan összefügg a foglalkoztatás növekedé-
sével, de nem egyszerűen csak annak ellentéte. egy dinamikus, modern gazda-
ságban nagyon valószínű, hogy az egyéneknek lesznek olyan időszakaik, amikor 
– rövidebb vagy hosszabb ideig – munka nélkül maradnak. a munkanélküliség 
önkéntes választása (vö. rezervációs bér) vagy a munkanélküliség kényszerű álla-
pota egy lehetséges válasz az egyén aktuális munkaerőpiaci helyzetére. Ugyanak-
kor nyilvánvaló, hogy az egyének azon képessége, hogy a munkanélküliség alter-
natíváit válasszák, erősen függ ezen alternatívák ismeretétől, a pénzügyi, társa-
dalmi és emberi tőkéhez való személyes hozzáférésüktől, valamint az állam vagy 
más szervek által nyújtott támogatásra való jogosultságuktól. ebből a felisme-
résből is következik, hogy egyre több munkaügyi szolgálat nyújt pálya-, karrier- 
tanácsadást, működtet pályainformációs rendszereket (Sultana–Watts [2006]), 
ezekkel is csökkentve, de legalábbis felismerve a piaci információs aszimmetria 
problémakörét a pályatanácsadás területén.

Áttételes (másodlagos) hasznok 

a gazdaságra gyakorolt közvetlen előnyök mellett azonban számos másodlagos 
következményt is fel lehet tételezni. a szakirodalom a pályaorientáció számos 
másodlagos gazdasági előnyére utal, amelyek a következők: 1. javuló egészségi 
állapot, 2. csökkenő bűnözés, 3. növekvő adóbevételek és 4. a jóléti juttatások 
költségeinek csökkenése.
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Egészség és mentális egészség 

azok a társadalmak, amelyek jól teljesítenek a legfontosabb egészségügyi mutatók 
terén, termelékenyebbek, és tagjaik boldogabbak (bruttó nemzeti boldogság: Gross 
National Happiness, GNH – Alkire [2013]). Mayston [2002] szerint, ha az egyént pálya-
orientációval arra ösztönzik, hogy olyan karrierlépést tegyen, amely növeli a nettó 
jövedelmét, az javíthatja az egészségi állapotát. az élettel való elégedettséggel (itt 
a szubjektív pályaelégedettséggel) – beleértve a munkával való elégedettséget is – fog-
lalkozó szakirodalom összefüggést mutat a magasabb életminőséggel és a tágabb érte-
lemben vett egészségi állapottal. a munka, a karrier és a mentális egészség kölcsönösen 
összefüggenek, ebből következően a pályaorientáció pozitív hatással lehet a fizikai és 
a mentális egészségre. a pályaorientáció elősegítheti az egyén számára, hogy életének 
és munkájának hatékony irányításával csökkentse a stresszt, és a munkanélküliség ide-
jén a pályarugalmasság ápolásával megőrizze pozitív mentális egészségét.

A bűnözés visszaszorítása 

a társadalmi tétlenség, a magas munkanélküliségi ráta mind az egyének, mind a közös-
ségek esetében magasabb bűnözési szinttel jár. a bűnözés további tényezői – mint pél-
dául az alacsony munkahelyi státus, valamint a készségek és képzettség hiánya – ese-
tében szintén szükséges a pályaorientációs beavatkozás. a pályaorientációnak közvet-
lenebb hagyománya is van a bűnelkövetők és volt bűnelkövetők esetében a visszaesés 
megelőzésére irányuló beavatkozásoknak.7 a pályaorientáció elérhetősége, különösen 
a bűnözés kockázatának kitett csoportok esetében, értékes stratégiát jelenthet a bűn-
megelőzés és a bűnözéssel érintettek visszavezetésére a nyílt munkaerőpiacra.

Növekvő adóbevételek és csökkenő jóléti transzferek

a józan ész alapján azt is elhisszük, hogy a foglalkoztatás növekedése, a készségek 
jobb alkalmazása, a munkaerő nagyobb fokú elkötelezettsége és a pályaorientáció 
számos más megfigyelt előnye potenciálisan az adóbevételek növekedéséhez vezethet. 
Ugyanakkor nem mindegy, hogy egy adott országban minek az adóztatása (fogyasz-
tás, vagyon, jövedelem) a meghatározó. a legtöbb életpálya-vizsgálat képes kimutatni 
a növekvő egyéni készségkészlet és a felfelé irányuló foglalkozási mobilitás, ennek 
részeként a bérezés és adózás változásait. amiről viszont keveset tudunk, hogy az eset-
leges pályaorientációs szolgáltatások igénybevétele, avagy az egyén növekvő pályaépí-
tési készségei milyen kapcsolatban állnak ezekkel a folyamatokkal. 

az egyesült Királyságban a felnőttek pályaépítését támogató országos hálózat 
megszüntetését követően egyes elemzések számszerűsíthető jövedelmi veszteséget 

7 magyarországon számos büntetés-végrehajtási intézményben zajlottak le pályaorientációs, 
reintegrációs programok, az efop és ginop plusz keretében ma is folynak ilyen programok.
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mutattak ki a szolgáltatás korábbi felhasználói körében. Taylor [2013] megpróbálta 
a careers england számára számszerűsíteni a brit fiataloknak információs, tanács-
adó szolgáltatást nyújtó connexions megszűnésének hatását, ami 3,2 milliárd font 
bevételkiesést eredményezett azon fiatalok esetében, akiknek a szolgáltatásból 
hasznuk származott volna. majd nyomon követte az ebből következő következmé-
nyeket mind az adóbevételek csökkenése, mind a megnövekedett szociális (mun-
kanélküli-) juttatások tekintetében.

Makrogazdasági hatások – termelékenység, versenyképesség 

a pályaorientáció egyaránt foglalkozik az emberi tőke növelésével és hatékony felhasz-
nálásával. arra ösztönzi az egyéneket, hogy aktívan keressenek olyan foglalkozási és 
munkalehetőségeket, ahol emberi tőkéjüket hatékonyabban tudják hasznosítani. az 
egyéni életpálya-építési készségek használata összefügghet az egyéni munkatermelé-
kenység változásával, akkor is, ha annak számos további összetevője van. 

összegzés 

az itt bemutatott, korábbi vizsgálatokból származó bizonyítékok bizonyára önma-
gukban nem elégségesek arra, hogy a pályaorientáció/karrier-tanácsadás gazdasági 
hasznáról meggyőzzék az olvasót. ahhoz azonban elégségesek lehetnek, hogy a pálya-
orientáció munkaerő-fejlesztő (workforce development) szerepéről elgondolkodjanak, 
ezzel a társadalmi innováció, versenyképesség, termelékenység területére is átemeljék 
a pályaorientáció vizsgálatát, meghaladva ezzel a korábbi pedagógiai vagy szociális 
interpretációkat. mindezek fényében különösen nagy szükség van: 1. longitudiná-
lis vizsgálatokra, amelyek a pályaorientáció gazdasági változókra gyakorolt hatását 
elemzik, 2. a pályaorientációs változót is érdemes lenne bevonni olyan nagyszabású 
felmérések adataiba, amelyek a pályaorientáció és a szélesebb körű gazdasági ered-
mények közötti statisztikai kapcsolatot vizsgálják, 3. a pályaorientációs beavatkozá-
sokkal kapcsolatos rendszeres, randomizált kontrollvizsgálatokat is ki kell dolgozni, 
továbbá szükséges 4. az életpálya-építési készségek emberi tőkére gyakorolt jelentősé-
gének további feltárása, és 5. a pályaorientáció és az olyan fontos másodlagos eredmé-
nyek, mint a bűnözés szintje és a közegészségügy/a lakosság egészségi állapota közötti 
kapcsolatot vizsgáló további kutatásokat is el kellene végezni. 

módszertani szempontból talán három kiemelt kihívással nézünk szembe, amelyek 
azt is magyarázzák, hogy globálisan miért született eddig ilyen kevés mérés a pályaori-
entáció hatásaival kapcsolatban. 1. Hogyan határozzuk meg a pályaorientációt, amely 
nem egyszeri pszichológiai-pedagógiai tevékenység, hanem az egyén életpályájával pár-
huzamosan folyamatosan (dominánsan vagy alig) jelen van az egyén életében. 2. nehéz 
a pályaorientációs tevékenységgel párhuzamosan ható egyéb pozitív tevékenységeket, 
történéseket (például egy karrierszerep-modell megjelenése valaki életében) leválasz-
tani a pályaorientációs tevékenységről. 3. a pályaorientáció egyszerre egy pedagógiai 
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tevékenység és az annak eredményeként megjelenő egyéni jószág, önmagunk életpá-
lya-építési készségeinek elsajátítása. itt tehát kérdés, hogy mit tanul a részt vevő egyén 
a pályaorientációs foglalkozásokon, és mit tanul önmagától. az bizonyos, hogy a pálya-
orientáció területén több hatásértékelési vizsgálatra van szükség ahhoz, hogy a 20. szá-
zad elején a gyakorlatban, majd az 1960–1970-es évektől elméletben is megjelenő tevé-
kenység valódi erős empirikus alapokon álló tudományterületté váljon. 
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